

Της **ΣΙΣΣΥΣ ΣΤΑΥΡΟΠΙΕΡΡΑΚΟΥ**
s.stavropierrakou@realnews.gr

Σε αυξημένη ετοιμότητα βρίσκεται το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης, λόγω της ασφυκτικής πίεσης που ασκείται από την έξαρση της πανδημίας και την επέλαση του πληθωρισμού, διερευνώντας τα περιθώρια για επιπλέον μέτρα στήριξης, εφόσον αυτό κριθεί επιβεβλημένο. Στο υπουργείο Οικονομικών ζυγίζουν όλα τα δεδομένα ενόψει και της κατάθεσης του τελικού σχεδίου του Προϋπολογισμού την προσεχή Παρασκευή, έχουν «κάψει» δημοσιονομικό χώρο στα μέτρα ελάφρυνσης των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων όσον αφορά τους λογαριασμούς

ηλεκτρικού ρεύματος και φυσικού αερίου, αλλά δεν κλείνουν εντελώς τη συζήτηση για νέα μέτρα έκτακτης στήριξης, αν η κατάσταση στην πραγματική οικονομία επιδεινωθεί λόγω της πανδημίας.

Στο τραπέζι παραμένει ανοικτό μόνο το ενδεχόμενο ενίσχυσης κάποιων ομάδων εργαζομένων, με τους υγειονομικούς που βρίσκονται στην πρώτη γραμμή στη μάχη κατά της πανδημίας να έχουν το προβάδισμα. Οι σχετικές αποφάσεις, όμως, δεν πρόκειται να ληφθούν πριν από τα μέσα Δεκεμβρίου. Τόσο ο υπουργός Οικονομικών **Χρήστος Σταϊκούρας** όσο και ο αναπληρωτής υπουργός **Θόδωρος Σκυλακάκης** κρατούν επισήμως αποστάσεις από οποιαδήποτε απόφαση για νέες κρατικές παρεμβάσεις για ενίσχυση των επιχειρήσεων μέχρι το τέλος της φετινής χρονιάς, καθώς οι παρεμβάσεις φτάνουν ήδη στα 17,4 δισ. ευρώ. Ωστόσο, στο παρασκήνιο υπάρχουν υπό εξέταση ορι-



ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Μέχρι και τον Οκτώβριο είχαν συμψηφιστεί φόροι και εισφορές περίπου 250 εκατ. ευρώ για τις 31.000 επιχειρήσεις που συμμετέχουν στο πρόγραμμα κάλυψης πάγιων δαπανών

σμένα μέτρα, καθώς δεν αποκλείεται να αλλάξει το σκηνικό της πανδημίας, ενδεχόμενο που θα αναγκάσει την κυβέρνηση να προχωρήσει σε νέα μέτρα στήριξης των επιχειρήσεων.

Συγκράτηση ελλειμμάτων

Αλλωστε, από το καλοκαίρι και μετά, το βάρος από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους δίνεται στη συγκράτηση των ελλειμμάτων, από τη στιγμή που ο Προϋπολογισμός κινείται ήδη στην κόψη του ξυραφιού μετά τα πακέτα για τις αποζημιώσεις στους πυρόπληκτους και την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της ακρίβειας, που κόστισαν 1 δισ. ευρώ στα κρατικά ταμεία.

Στη σκιά της πανδημίας, η αγορά, μετά και την επιβολή των νέων μέτρων ελέγχου, ζητά από την κυβέρνηση έξτρα χρόνο για την αποπληρωμή των ποσών της επιστρεπτέας προκαταβολής, αλλά και για την εξόφληση των οφειλών που «γεννήθηκαν» την περίοδο της υγειονομικής κρίσης. Το οικονομικό επιτελείο εξετάζει τα εξής:

▶ Για τις λοιπές, επιστρέφεται το 50%.

2 Κάλυψη πάγιων δαπανών: Τρίμηνη παράταση του προγράμματος επιδότησης πάγιων δαπανών με συμψηφισμό με φορολογικές και ασφαλιστικές οφειλές των επιχειρήσεων έως τα τέλη Μαρτίου 2022. Τα στοιχεία δείχνουν ότι μέχρι και τον Οκτώβριο είχαν συμψηφιστεί φόροι και εισφορές περίπου 250 εκατ. ευρώ για τις 31.000 επιχειρήσεις που συμμετέχουν στο πρόγραμμα.

Για το τελευταίο δίμηνο του 2021 εκτιμάται ότι θα συμψηφιστούν φορολογικές και ασφαλιστικές υποχρεώσεις που αγγίζουν τα 150 εκατ. ευρώ. Αυτό σημαίνει ότι από τα 450 εκατ. ευρώ του προγράμματος των πάγιων δαπανών θα μείνουν αδιάθετα περίπου 50 εκατ. ευρώ, καθώς μεγάλος αριθμός επιχειρήσεων και επαγγελματιών δεν θα προλάβει να εξαργυρώσει ολόκληρο το ποσό της κρατικής επιταγής. Το ποσό αυτό εξετάζεται να διατεθεί για την ενίσχυση των επιχειρήσεων κυρίως από τον κλάδο του τουρισμού, που έχουν αδιάθετα ποσά. Βα-

3 μέτρα στήριξης στο τραπέζι της κυβέρνησης

Ποιες παρεμβάσεις εξετάζει το οικονομικό επιτελείο με στόχο τη θωράκιση των επιχειρήσεων σε ενδεχόμενο νέο πλήγμα από την έξαρση της πανδημίας. Προκρίνεται η έκτακτη ενίσχυση των υγειονομικών

σική προϋπόθεση είναι να ανάψει το «πράσινο φως» η Κομισιόν, με κύκλους του υπουργείου Οικονομικών να αναφέρουν ότι το ενδεχόμενο να «περάσει» η παράταση είναι μεγάλο, λόγω των προβλημάτων που προκαλούν στις επιχειρήσεις η υγειονομική κρίση και τα νέα μέτρα για τους μη εμβολιασμένους. Το πρόγραμμα κανονικά λήγει στα τέλη του έτους.

3 Έκτακτη ενίσχυση: Μπόνους στους υγειονομικούς, ως αναγνώριση των προσπαθειών που καταβάλλουν στη μάχη κατά του κορωνοϊού. Στόχος της κίνησης αυτής είναι να ανταμειφθεί η μεγάλη προσπάθεια των υγειονομικών, οι οποίοι τα τελευταία δύο χρόνια βρίσκονται σε μεγάλη πίεση λόγω της πανδημίας.

Βασική προϋπόθεση για την υλοποίηση των μέτρων στήριξης είναι να ανάψει το «πράσινο φως» η Κομισιόν. Το έχει ήδη κάνει για την ενίσχυση των υγειονομικών στην Ιταλία

Σημειώνεται ότι πρόσφατα και η Ιταλία ανακοίνωσε ότι θα διαθέσει 90 εκατ. ευρώ, από την 1η Ιανουαρίου, ως «πριμ» για τους γιατρούς και τους νοσηλευτές που εργάζονται στα έκτακτα περιστατικά των δημόσιων νοσοκομείων της χώρας, κάτι που σημαίνει ότι η Κομισιόν έχει συναινέσει σε αυτή την προοπτική.



Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ Οικονομικών, Χρήστος Σταϊκούρας

1 Πληρωμή επιστρεπτέας: Παράταση έως τα τέλη Μαρτίου του 2022 στη διαδικασία αποπληρωμής των επιστρεπτέων προκαταβολών, μόνο εάν εξαπλωθεί περαιτέρω ο εφιάλτης της πανδημίας και η κυβέρνηση προχωρήσει στη λήψη αυστηρών περιοριστικών μέτρων. Με την εικόνα που επικρατεί αυτή τη στιγμή, οι επιστρεπτέες προκαταβολές θα αρχίσουν να αποπληρώνονται από τις αρχές του 2022.

Για επιχειρήσεις που έχουν κάνει έναρξη εργασιών πριν από την 1η Ιανουαρίου 2019 και έχουν θετικά ακαθάριστα έσοδα το 2019:

▶ Επιστρέφεται το 25%, εφόσον έχουν πτώση ακαθάριστων εσόδων το 2020 σε σχέση με το 2019 άνω του 70% και καταγράφουν ζημιές προ φόρων.

▶ Επιστρέφεται το 33,3%, εφόσον έχουν πτώση ακαθάριστων εσόδων το 2020 σε σχέση με το 2019 μεταξύ 30% και 70% και καταγράφουν ζημιές προ φόρων.